

# “亲子鉴定”锁定污染元凶

## 余益军工作两年就在全国环境监测比武中夺冠



报料热线86803110

虽然每天的工作就是面对实验室的仪器和一大堆发出各种怪味的水、空气和土壤样品,但80后的余益军却并不感到厌烦。参加工作短短两年,在全国环境监测专业技术人员大比武中,余益军就脱颖而出获得个人一等奖。余益军说,正是因为这些工作与老百姓息息相关,因此工作起来倍感身上的责任重大。同时,他也为常州守住这个美丽家园有自己的一份努力而开心。



虽然工作很“枯燥”,但余益军做起分析来全神贯注

### 淡定对待“枯燥”的工作

记者见到余益军的时候,他正在实验室忙碌着。个头不高的他,说话时脸上总带着笑意。作为一个80后,余益军的履历比较“简单”:2001年,怀着对环保知识的渴望,余益军高考填报志愿时选择了南京大学环境科学专业;2008年,硕士毕业,随后进入常州市环境监测中心工作。

如今,余益军是常州市环境监测中心仪器分析室主任,他的工作就是成天呆在实验室,和仪器、数据打交道。

用余益军的话来说,他的工作就是环境管理的“眼睛”,环境监测管理中所涉及到的空气、水、土壤等的检测分析都是他们的工作。环保执法人员采样后带回的样品就是交给余益军他们来负责查找“元凶”。

2009年7月份,在常州当地网络引起很大反响的一起环境

污染事件,就是余益军采用“亲子鉴定”的检测办法最终锁定污染企业。

“虽然我的工作很枯燥,但是空气中的怪味、河水发黑发臭这些市民在日常生活中的现象,一旦进入环境监督环节,都与我们相关。”余益军笑着说,正是因为这些工作与老百姓息息相关,因此工作起来倍感身上的责任重大。

### 获国家级“比武”一等奖

作为仪器分析工作人员,在应急监测中承担着重要的污染物定性定量工作,测得快、测得准、说得清是必须具备的能力和素质。

常州市环境监测中心副主任李艳萍告诉记者,余益军在应急监测中总是勇挑重担,遇到突发事件他总是不知疲倦地奔向事故现场,加班加点地守候在实验台旁,最后拿出及时准确的检

测分析结果。

“一位前辈曾经语重心长地对我说,不能只把工作当成工作,而应该把工作当成事业来做。”余益军说,技术能力是他做好这份工作的基础。因此,进入环境监测中心工作后,他坚持业务学习、技能培训、苦练内功。“一分耕耘,一分收获。”余益军先后参加了2009年江苏省环境监测综合分析技术比武、2010年江苏省环境监测技术大比武。

2010年,经多轮选拔,余益军作为江苏省代表队成员,参加由环境保护部、人力资源和社会保障部、中华全国总工会共同主办的第一届全国环境监测专业技术人员大比武。“每个省份基本上都只有4个人,参加这次比赛的全国有100多号人。”回忆起那次比赛,余益军坦承,参加比赛时心里还是有些紧张。经过紧张的角逐,余益军获得了一等奖。

工作以来,余益军相继负责水中挥发性有机物、有机磷化合物、与恶臭气体相关的未知物定性等工作,平凡而琐碎,但他用一份坚持和从容保证了工作的高质量、高效率、无差错完成,出具10000余个有效监测数据,完成了近百份报告报表。

在同事们眼中,余益军诚恳好相处,每次遇到苦活累活都一马当先。前不久,为做某一课题研究需要到化工园区采样分析,余益军在看了采样安排后,主动修改了采样安排,把自己安排到污染最严重的地方。

“从事实验室检测分析,每天工作的程序都是差不多的,但是我不感到厌烦。作为常州环境监测工作的一个参与者,我尽自己的能力通过追踪鉴定查找原因,给出真相、提出建议,为我们常州守住这个美丽家园作出自己的努力,就让我感到很开心。”余益军说。 刘国庆 文/摄



### 薄木板下是大坑 一脚下去摔断腰

在常州打工的顾女士一脚踩空,摔进2米深的混凝土坑,陷在了混凝土里,最后在消防的营救下,才脱离险境。然而,因为伤及脊椎,顾女士不得不住院治疗。昨天,顾女士致电生活常州热线86803110,咨询相关的医疗赔偿。

顾女士告诉记者,11月16日下午2点多钟,她和同事一起在武进区长虹路湖塘纺织城散发广告单,因为内急,便到附近寻找公共厕所,看到针纺城东边100米处有个工地,便进去看看是否有公厕。旁边也没啥警示标志,我没想到那里居然是空的,我就摔进坑里了!”

顾女士摔进去的是刚用混凝土浇筑好的深坑,她的双脚陷在混凝土里拔不动,腰部也疼痛难忍。她大声呼喊了好几分钟,也没有人来救她上去,她只好用手机报警。

武进消防特勤三中队接警赶到现场,将女子成功救出,消防队员将她抬上救护车送往医院进行救治。“现在我的腰椎骨受伤了,在武进中医院住院,医生说可能要住院一个月左右”,顾女士说,目前,她所打工的公司帮她支付了3000元医疗费,后面的医疗费用要由她自己想办法,“我想知道,那工地是否要承担责任?”

江苏乐天律师事务所俞伯俊表示,工地是否有专人看管,在出事的深坑旁边是否有警示标志,都将作为判断该工地是否将承担责任的依据。当然,顾女士在这一遭遇中也要承担责任。对此,双方可以先协商,协商不成再走法律途径。 葛小林

## 生活镇江

### 进了城市住楼房,农民转型成市民——

# 早起 过去为种地如今是晨跑

天还没亮透,姚瑞根就乘电梯来到楼下,在小区内跑起了步,他的晨跑生涯今年才开始,在10年前,姚瑞根也是习惯天刚蒙蒙亮就起床,但他不是起来跑步,而是扛着农具下地干活。72岁的姚瑞根今年搬进了平昌新城小区,他的身份从镇江新区大路镇照临村村民,转变为新区平昌新城小区的一名市民,他的生活也因此发生了改变。和姚瑞根一样,有2.1万农民的命运发生了改变,他们都在近两年内搬进了平昌新城安置小区。近日,记者走进了这个江苏省内单体建设规模最大的拆迁安置小区。

### 贫困村靠3大项目致富

在新乐苑社区,物业公司总经理、党支部书记陈志强回顾了这10年来他的3次转型。2002年到2006年8月,陈志强是当时的丹徒区石桥镇晶峰电子厂的副厂长,2006年9月,陈志强成为大路镇照临村的党总支书记,来到村委会工作。陈志强回忆道,2006年的照临村只有1811人,人均年收入不到4000元,“当时的照临村是不折不扣的贫困

村”。村委会只有一间23平方米大的简易房作为办公室,两个人挤一张桌子,没有电脑。

从2006年开始,照临村对烂泥路进行大规模改造,铺设了数公里水泥路面,还引进了3个项目:建养鸡大棚、鲜切花基地、展开大规模“稻鸭共作”。

据陈志强介绍,2006年照临村从村民手里流转了50亩地,进行“稻鸭共作”试点,当年就大获成功。第二年,照临村将“稻鸭共作”面积扩大到500亩,一亩红花草有三四千斤,500亩地就是近200万斤,不仅大大节约了养鸭的饲料成本,而且鸭排泄的粪便有几十万斤,是极好的有机肥。

通过这3大项目,2007年,照临村的人均收入“飙”到了7000多元。

### “平移”到现代化小区

2010年,陈志强当选为照临村村委员会主任。就在一年前,镇江新区在全省范围内率先试点“万顷良田建设工程”,该工程总规模为5.59万亩,建设周期为三年,涉及3个镇,18个行政村,84个自然村,约2.1万农民。需要拆迁7826

户农户,拆迁面积约140万平方米。陈志强当选为村委会主任的那一年,照临村拆迁了,全村都“平移”到了平昌新城小区,现在只有6位干部还驻守当地负责“万顷良田建设工程”后续工作。

去年6月,陈志强来到新乐苑社区,成为物业公司的总经理。对于角色的转变,陈志强坦言自己一时还无法适应。“管理方式完全不同,农民变成市民后,很多人一开始不适应,生活习惯需要慢慢引导。”和记者交谈时,陈志强的两个手机一直响个不停,很多居民都是从照临村搬过来的,他们不管碰到什么麻烦事,第一时间想到的都是陈志强。陈志强忙得不可开交,连双休日都闲不下来,目前他们正在筹建社区居委会。

### 当年爱劳动如今爱晨跑

置身于平昌新城小区,一幢幢崭新的楼房经常让初次到此的人迷路,记者在小区中看到了菜场、超市、餐饮、娱乐、学校、医院等设施。每个住宅区均配备物业管理用房、社区用房、地下停车场、人防工程等相关配套设施,每

幢住宅都为居民设置了半地下储藏室,住宅楼间草木郁郁葱葱。

2010年10月,新区成立平昌新城中心社区党工委、管委会,建立了“中心社区+基层社区”的管理新模式,中心社区下辖“新润苑、新乐苑、新怡苑、新瑞苑、新茂苑”5个基层社区。

姚瑞根的新家就在新乐苑40幢7楼。这是一套三室一厅、120平方米、修葺一新的大房子,卧室里放着笔记本电脑,客厅中摆着液晶电视。姚瑞根说他现在的生活和两年前完全不同。姚瑞根原来是当地物资站的一名员工,家附近有5亩土地,他既务工又务农,农忙时节每天一早就下地干活。2010年10月,和照临村的其他村民一样,姚瑞根的老房子拆迁了,他从农村的平房搬到了城市小区的楼房里。如今,72岁的姚瑞根爱上了跑步,每天一早都要到楼下跑两圈才吃早饭。小区的邻里中心、广场成了他经常光顾的地方。姚瑞根还是小区老年协会的一员,平日里经常为小区做一些免费服务,对于忙碌的晚年生活,他乐此不疲。 林清智

### 大学生找工作 大多不愿去外地

日前,江苏科技大学举行2013年毕业生供需洽谈会,250多家企业来校招聘人才,许多单位的摊位前排起了长队。让用人单位不太满意的是,不少学生对地域有特殊要求,“不想离开家”“只想在自己熟悉的环境里找工作”“只想待在江苏,浙江太远了”等观点反映出学生普遍的“恋家”心态。 孙美娜 司凌 林清智

### 长江航道出现浅滩 最浅处不足8米深

记者昨天从镇江海事局获悉,在长江镇江段谏壁河口对开和三江营河口上游的深水航道内先后出现浅滩,最浅点水深不足8米,低于通航水深10.5米的要求。为此,镇江海事部门提醒广大船员,密切关注航道变化,切勿盲目航行。 丁中超 林清智